Theme 3 :
Corps humain et santé



Chapitre 1 :
Devenir une femme ou devenir un homme

Problématique :

- Comment les appareils reproducteurs sont-ils
mis en place et organisés chez ’lhomme et la
femme ?

- Comment leur fonctionnement est-il regulé ?



Plan :

| — Organisation et fonctionnement des appareils
reproducteurs male et femelle

A) Anatomie des appareils reproducteurs



Rappels du college : Schéma des appareils sexuels reproducteurs

Utiliser les 2 animations :
e app-reproducteur-femme

e app-reproducteur-homme

Pour titrer et Iégender les schémas des appareils reproducteurs d’un
homme et d’'une femme.




Vue de profil

.\"-,___Ues:;ie
Vésicule
séminale . Prostate
Urétre
. Canal
Gla n'd | déférent
du pénis | Testicule
Orifice __ Epididyme
urogénital
Vue de face
@ Organes hors appareil génital Canal .
déférent < Vessie
Prostate * 7, «—— \Vésicule
i séminale
Urétre -
Epididyme
Schéma de I'organisation de Testicule
Pénis

I'appareil reproducteur masculin




Vue de profil

Pavillon
Ovaire
L - Intestin
Vessi Utérus
essie i
Col de
" Orifice l'utérus
Uri? ailje Vagin
Vulve Clitoris
Levres
@ Organes hors appareil génital Vue de face
Trompe —s iy,
Pavillon —» < B
- \ /4
Utérus | «—— Muqueuse utérine
\ / = endométre
l {' Cavité utérine
(O € — colde
\ y lutérus
3 ' isati . Y vagin
Schéma de |'organisation de | | ag

I'appareil reproducteur féminin




organes génitaux externes de la femme
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Gland clitoridien

Méat urinaire

Corps caverneux

Bulbe du vestibule

Pilier du clitoris Orifice vaginal
(racine)

Le clitoris, organe érectile chez la femme
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Plan :

| — Organisation et fonctionnement des appareils
reproducteurs male et femelle
A) Anatomie des appareils reproducteurs

B) Fonctionnement des appareils reproducteurs
1. La double fonction des testicules



Activité 1 : la double fonction des testicules

Problématigue : Quelles sont les deux fonctions assurées par
les testicules ?

Consigne : A partir de 'observation microscopique d’une
lame de coupe de testicules et des documents, réaliser
une photo |Iégendée de I'observation microscopique et
Identifier les deux fonctions assurees par les testicules.

Utiliser un code couleur : une pour les légendes de I'anatomie des
testicules et une pour les fonctions réalisées.

Matériel a disposition :

- Microscope optigue

- Lame de coupe de testicule de rat

- Documents sur les fonctions testiculaires
- Camera + Fiche technique




Cellules interstitielles = cellules de
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Correction activité 1 ;: La double fonction des testicules

— fonctions des cellules

tube séminifere
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Photo d’'une coupe de testicule de rat observée au
microscope optique (grossissement x100)

(production de la
testostérone)



spermatozoide

lumiére du tube
séminifere

Photo d’un tube séminifére (coupe de testicule de rat)

observée au microscope optique (grossissement x400)




La création des gametes (= spermatozoides)
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Structures et fonction du testicule
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Bilan :
Les testicules ont une double fonction. lls produisent :
- des spermatozoides dans les tubes séminiferes,

- Et de la testostérone. Cette production est realisée
par les cellules de Leydig situées entre les tubes
séminiferes.



CORRECTION DS : exercice Phalene du bouleau

A l'aide des documents et de vos connaissances, proposez une hypothése sur l'origine de |'apparition de
la forme carbonaria ET expliquer les variations des frequences alléliques des deux formes observées en
Angleterre entre 1830 et 1950.

Attention : vous utiliserez la methode « je vois que ..., je sais que ... donc... » pour répondre au probleme pose.

Aides :

- Expliquer l'origine des difféerences phénotypiques des deux formes de phaléne.
- Décrire les variations des fréequences alléliques.

- Identifier les causes des modifications observées.

- Déduire le mécanisme évolutif impliqué.




CORRECTION DS : exercice Phalene du bouleau

Document 1 : Les deux formes de la phaléne du bouleau

La phaléne du Bouleau (Biston betularia) est une espéce de papillon qui est commun en Europe du Nord. La phaléne
est active seulement la nuit. Le jour, elle se repose sur les troncs d’arbres ou elle est trés peu mobile. Elle peut alors
étre capturée et mangée par les oiseaux.

Cette espéce est trés étudiée depuis le XIX*™ siécle car elle présente deux formes principales : 'une claire (typica) et
I'autre sombre ou mélanique (carbonaria).

Les deux formes des papillons sont semblables en tous points (excepté la couleur) et peuvent se reproduire entre elles
ce qui produit des descendants fertiles.

> T% 0
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A : Forme « typica » B : Forme « carbonaria »



CORRECTION DS : exercice Phalene du bouleau

Document 2 : Comparaison des alléles carbonaria et typica

On sait aujourd’hui gue la coloration des individus est due a un géne situé sur un chromosome dont il existe 2 alléles :
- I'allele carbonaria (C) responsable de la mise |en place du caractére « sombre » dominant.
- I'allele typica (c) responsable de la mise en place du caractére « clair » récessif.

Le document ci-dessous représente le résultat obtenu lors de |la comparaison des séquences nucléotidiques avec le

logiciel Anagéne :
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Comparaison des alléles carbonaria et typica avec Anagéne




CORRECTION DS : exercice Phalene du bouleau

Document 3 : Evolution des frequences alléliques dans la région de Manchester sur une période d’un siecle.

Evolution de la fréquence de deux alléles chez la
Phaléne du Bouleau dans la région de Manchester

= Alléle C : sombre
= Alléle ¢ : clair

Fréquence des alléles

1848 1858 1868 1878 1888 1898 1908 1918 1528 1538 1948



CORRECTION DS : exercice Phalene du bouleau

Document 4 : Cartes des fréquences des formes sombre et claire de phalénes en Angleterre en 1830 et

1950.
[1830] N

] RN
JJ ;;\ )[#..5 %> —
, 4 5 )
I v =
i /
p et .
0 100km g P o
A LA -
y)x ol
r . U0
Q 100% de forme claire V' V =N
. ; ) ¢ - \
o 60 % de torme claire .f,;\" p N "IJ \
50% de forme sombre r 7 “,‘ ™~
. 100% de torme sombre ll' c j (‘
L J - \ <)
{ 'S \
Liverpool - - S )
Manchester ., Manchester - J ) .
aVe @ 8 25 /
- L, .
G- o2
N f
ot
A o V4

[ zones industrielles |

‘x{'i Dorset Carte de I'Angleterre
représentant les zones

industrielles en gris.

REVOLUTION INDUSTRIELLE

LAngleterre a connu ce que nous appelons la Révolution Industrielle. Des usines étaient construites et fonctionnaient
a l'aide de charbon. De cela découla une fumée noire épaisse qui recouvrait les campagnes environnantes. Les arbres

autrefois pales et recouverts de lichens étaient maintenant dénudés et foncés.



| — Organisation et fonctionnement des appareils reproducteurs
male et femelle

A) Anatomie des appareils reproducteurs
B) Fonctionnement des appareils reproducteurs
1. La double fonction des testicules

2. La double fonction des ovaires



Activité 2 : la double fonction des ovaires

Les ovaires assurent deux fonctions : la fabrication de gametes et la
production d’hormones sexuelles.

Problématique : Comment les ovaires assurent-ils ces
deux fonctions ?

consignes :

- Observations microscopiques de lames (coupe d’ovaire
de lapine)

- Analyse de document : expérience sur le role des
ovaires

Matériel a disposition :

- Microscope optique

- Cameéra + Fiche technique

- Lames de coupe d’ovaires de lapine (en phase folliculaire et lutéale)
- Documents




Coupe microscopique d'un ovaire de femme (x 2,5).

= theques
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(cellules folliculaires)

corps

jaune follicule

cavitaire cavité folliculaire

ovocyte

L'ovaire contient de nombreux follicules ovariens.
A chaque cycle, 'un d'eux grossit puis libére son
ovule au cours de 'ovulation. Ce follicule devient
ensuite un corps jaune : les cellules de la granulosa
se transforment en cellules lutéales. Les cellules fol-
liculaires, les cellules de la théque interne et les cel-
lules lutéales produisent les hormones ovariennes
tout au long du cycle.

follicule en
croissance

Doc 1 : Coupe transversale d’ovaire de femme (phase lutéale)




Correction Act2 : la double fonction des ovaires

1) La production de gametes

Ovaire

Follicule cavitaire

Follicule immature

|

Photo d’une observation microscopique de coupe d’ovaire de lapine, en phase folliculaire (x40)




Correction Act2 : la double fonction des ovaires

< Theque

“ Cavité folliculaire

Ovocyte (ovule)

Granulosa (cellule folliculaire)

Photo d’une observation microscopique de coupe d’ovaire de lapine, en phase lutéale (x100)




Correction Act2 : la double fonction des ovaires
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Ablation des deux ovaires

. Ovaires T (ovariectomie)
- ;
Utérus
Vagin L : : :
Atrophie de I'endomeétre,
Activité cyclique des ovaires et de l'utérus arrét du cycle utérin et vaginal
= Ovariectomie, B T Ovariectomie,
gt ~_ puis greffe de l'ovaire e "\ Puis injections regullcres
4 d’extraits ovariens
Ovaire greffé
Développement cyclique Développement de I'endométre
de I'endométre utérin utérin sans variations cycliques

4 Dpes expériences pour étudier le role des ovaires dans le contrdle du cycle utérin. Des expériences de greffe ou
d’ablation d’organes ont été réalisées sur différentes souris. Lors d’une greffe, seules les communications sanguines sont restaurées
donc le systéme nerveux n’intervient pas. Manuel 2" Belin, 2019

Les ovaires sont impliguées dans le contrble du
cycle utérin. C'est par le biais du sang que s’exerce
ce contrdle : des hormones sont en jeu.



follicule follicule
cavitaire mar

0 phase folliculaire —»14 phase lutéale »28
Pendant la premiere phase du cycle, la phase folliculaire, les cellules folliculaires produisent des hormones
sexuelles, les cestrogenes. Apres 'ovulation, les cellules composant le corps jaune produisent deux types
d’hormones : les cestrogenes et la progestérone. Ces hormones agissent sur de nombreux organes cibles.
Elles permettent I'apparition des caracteres sexuels secondaires, elles controlent le cycle utérin, et ont une
action sur le cerveau en influant notamment le désir sexuel.

Doc 2 : Evolution d’un follicule ovarien, et production d’hormones ovariennes associées
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Doc 3 : Evolution des sécrétions des hormones sexuelles féminines au cours d’un cycle de 28 jours wegara-201).
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de l'utérus
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1 Evolution de la sécrétion des hormones par les ovaires et évolution de la paroi utérine au cours du cycle.
(Estrogénes et progestérone sont des hormones produites par 'ovaire. Entre la fin des régles et le 14° jour du cycle, 'épaisseur
et la vascularisation de la paroi utérine interne (l'endométre) augmentent, tandis que des glandes sécrétrices se développent
(voir doc. 2 ci-contre). Entre le 14" jour du cycle et le début des régles, 'épaisseur de 'endomeétre est maximale :
ce dernier est prét pour 'éventuelle nidation d'un embryon. Les glandes sécrétrices produisent un mucus riche en sucre.

Manuel 2nd Belin, 2019



'appareil reproducteur féminin fonctionne par cycles
successifs d'une durée de 28 jours en moyenne.

A chague cycle :
- Un des ovaires libere un ovule, c’est l'ovulation qui a

lieu environ 14 jours avant les regles.

- Sous l'action des hormones produites par les ovaires, la
mugqueuse de l'utérus s’épaissit, s’enrichit en vaisseaux
sanguins. S’il n’y a pas de grossesse, cette muqueuse est
éliminée au moment des regles.
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Plan :

| — Organisation et fonctionnement des appareils reproducteurs
male et femelle

Il — Les étapes de mise en place des appareils
reproducteurs : de la fécondation a la puberté

A) De la fécondation a la différenciation des
appareils reproducteurs



Activité 3 : Des bébés filles ou garcons

* Situation probleme : Mme X vient d’accoucher de jumeaux, Jules
et Léa. Elle se demande comment les 2 bébés qui se sont
développés dans son ventre peuvent avoir un sexe différent.

* Consigne : Utiliser les informations apportées par le dossier
documentaire pour expliguer a Mme X comment elle a pu donner
naissance a des jumeaux de sexe difféerent. Votre réponse devra
prendre la forme d’'un schéma fonctionnel.
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TITRE : Mise en place du phénotype sexuel au cours du
développement embryonnaire
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La déetermination du sexe génétique se fait au moment de la
fecondation, lors de la réeunion des deux chromosomes
sexuels. Jusqu'a la 8°M¢ semaine de développement
embryonnaire, les organes génitaux de l'embryon sont
indifférenciés. (L'embryon possede 2 gonades
indifférencieées, un appareil génital interne indifférencié et un
appareil génital externe indifférencié).

Deux évenements permettent de passer d'un stade totalement
iIndifferencie (sexe génétique) a un stade différencié (sexe
phénotypique) :

- la différenciation des gonades en testicules ou en
ovaires,

- la difféerenciation de I'appareil géenital.



- Chez les embryons porteurs d’'un chromosome Y (embryon
XY), le gene SRY (Sex-determining Region of Y), présent sur le
chromosome Y, s’exprime et induit la differenciation de la
gonade en testicule. Le testicule va alors produire de la
testostérone qui provoguent la différenciation de l'appareil
genital interne et externe vers un phénotype masculin.

- Chez les embryons qui n'ont pas de chromosome Y (embryon
XX), la gonade évolue en ovaire. En absence de
testostérone, les organes geénitaux internes et externes
évoluent vers un phénotype feminin.



Plan :

| — Organisation et fonctionnement des appareils reproducteurs
male et femelle

Il — Les étapes de mise en place des appareils reproducteurs : de
la fécondation a la puberté

A) De la fécondation a la différenciation des appareils
reproducteurs

B) La puberté : mise en fonctionnement lI'appareil
reproducteur
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(Rappels du college) Ala puberté, les leres regles
chez la fille et les leres éjaculations chez le garcon
montrent que I'appareil reproducteur devient
fonctionnel.

Les gonades (ovaires et testicules) produisent alors
des gametes (spermatozoides et ovules) et des
hormones sexuelles (testostérone chez le garcon,
cestrogenes et progestérone chez lafille). Les
hormones sexuelles sont responsables de la mise
en place des caracteres sexuels secondaires
(pilosite, développement des organes geénitaux, ...)



‘Développement embryonnaire et fetal v ~ Puberté

Sexe chromosomique Sexe génétique Sexe anatomique Sexe physiologique

Présence de SrY Testicules
et d'autres génes et voies génitales ’
masculines

Absence de SrY
et présence } ﬂmm ’
féminines

d'autres genes

OO swesmemet’ T

Mise en place progressive des appareils génitaux (Hatier, 2de, 2019)




Plan :

| — Organisation et fonctionnement des appareils reproducteurs
male et femelle

Il — Les étapes de mise en place des appareils reproducteurs : de la
fécondation a la puberté

lll = Lacquisition de lI'identité sexuelle
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Identité sexuée : autres composantes

Stéréotypes

Les stéréotypes de genre concentrent 'ensemble des
croyances et des préjugés, socialement partagees, a
propos des femmes et des hommes quant aux attributs
ou caracteristiques gqu’ils possedent ou doivent posséder
et aux roles qu'ils jouent ou doivent jouer.

PRETE-MOI
TA MITRAILLETTE!

NAN! C'EST PAS
POUR LES FILLES!




Identité sexuée : autres composantes

Le sexe social

Un homme au foyer (a gauche)
¥ et une commercante (a droite) du

%4 peuple Khasi. Les Khasi sont un
peuple de 3 millions d’habitants, en
Inde, ol les femmes sont les cheffes
de famille. Les enfants nés dans une
famille Khasi prennent le nom de
| leur mére et la benjamine hérite de
ensemble des biens de ses parents.
: Ce sont les femmes qui assurent les
& besoins financiers du foyer pendant
que les hommes s’occupent des
& enfants.

Le sexe social renvoie aux roles et aux comportements qu’'une société considere
comme caractéristiques des hommes ou des femmes. Cette socialisation par rap-
port au sexe des enfants méne a la formation de stéréotypes sur ce que doit étre
une femme et ce que doit étre un homme.

Le sexe social correspond a une activite, un comportement et
une fonction socialement attribués aux femmes et aux hommes,
avec des variations importantes selon les sociétes et leur histoire.



Identité sexuelle et orientation sexuelle

ldentité sexuelle

Conscience d’appartenir au sexe masculin ou féminin et d’étre reconnu
socialement comme tel. Cette identité n'est pas innée, elle s’élabore pendant
les premieres années de la vie et se confirme a I'adolescence.

Orientation sexuelle

La construction de « I'identité sexuelle »

Lidentité sexuelle, C’est-a-dire le genre (masculin ou
féminin) dans lequel nous sommes socialement recon-
nus, ne dépend pas uniquement du sexe phénotypique
a la naissance. Cette identité sexuelle s’établit dans
la petite enfance et la facon dont le jeune enfant est
éduqué joue un réle important.

Attirance émotionnelle, affective et sexuelle envers des individus.
Elle est définie en fonction du sexe des personnes vers lesquelles se
produit une attirance. Elle regroupe principalement 'lhomosexualité,

I’hétérosexualité et la bisexualité.



L'identité sexuelle est le fait d’étre socialement
reconnu comme un homme ou une femme.

Il existe des situations ou le sexe phéenotypique
n'est pas defini clairement (anomalies
géeneétiques ou hormonales). On parle de
phénotypes intersexues.

Certaines personnes ne se reconnaissent pas
dans leur sexe biologique, on parle
transidentite.



Plan :

| — Organisation et fonctionnement des appareils reproducteurs
male et femelle

Il — Les étapes de mise en place des appareils reproducteurs : de la
fécondation a la puberté

lll = Uacquisition de l'identité sexuelle

IV - La régulation des appareils reproducteurs
A) La régulation de I'activité testiculaire




hypophyse
hypothalamus




Cerveay | Hypothalamus

_Neurones a GnRH

& s

_Réseau
de capillaires sanquins

Action de la GnRH
suf les cellules
AFSHou dLH

Libération de FSH
ou de LH dans
la chrculation générale

Hypophyse
vers la circulation générale

5 Le complexe hypothalamo-hypophysaire.
Cette structure richement vascularisée est constituée
d’organes (voir photo doc. 4 p. 210). C'est l'association
d'une partie du cerveau, 'hypothalamus, et d'une glande,
'hypophyse. La neurohormone GnRH stimule
la production et la sécrétion des hormones LH et FSH
par les cellules de I'hypophyse.
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Activité 4 : Approche expérimentale de la
régulation testiculaire

La classe est divisée en 2 groupes : A et B.
Chaque groupe travaille sur les documents attribués.

But : montrer que les résultats expérimentaux présentés dans les
documents sont en accord avec le modele de la régulation de
I"activité testiculaire. Puis présentation orale au reste de la classe.

Pour chacune des expériences, vous devez :
A - Indiquer ce qui est fait
B - Indiquer les résultats obtenus
C- Montrer en quoi ces résultats permettent
de valider une partie du modele proposé.

Temps = 20 minutes



Expériences réalisées chez la souris Résultats chez les souris males

- Spermatogenese (production de spermatozoides)
1|Témoin : hypophyse en place normale
- Sécrétions normales de testostérone

- Atrophie des testicules due a I'arrét de |a
2 |Hypophysectomie (ablation de I'hypophyse) spermatogenese
- Arrét de la sécrétion de testostérone

Hypophysectomie suivie d'une greffe de - Développement normal des testicules
I'"hypophyse - Reprise de la sécrétion de testostérone

- Sécrétion de testostérone par les cellules de Leydig
4 |Hypophysectomie suivie d'une injection de LH | - Atrophie des testicules (due a I'absence de
spermatogenese dans les tubes séminiferes)

- Développement des testicules mais pas de production

S5 H h tomi ivie d’ injection de FSH
ypophysectomie suivie d'une injection de de spermatozoides

Remarque : la greffe rétablit les connexions sanguines mais pas les connexions nerveuses entre I'organisme et
le greffon

Doc 1 : le réle de I’hypophyse : approche expérimentale




GnRH (en % de la valeur chez le témoin)
200 ‘

Témoin Castré  (Castré + injection
de testostérone

Doc 2 : Effet de la castration puis de 'injection de la testostérone sur la concentration sanguine de
| GnRH chez |e taureau




Expériences réalisées chez le rat Résultats chez les rats males

Témoin : hypothalamus en place Fonctionnement normal de I’hypophyse
: production d’hormones LH et FSH

Ablation de I’hypothalamus Chute des taux sanguins de LH et de FSH

Suppression des connexions sanguines entre | Chute des taux sanguins de LH et de FSH
I’hypothalamus et I’hypophyse

Suppression des connexions nerveuses entre | Chute des taux sanguins de LH et de FSH
I’"hypothalamus et I’hypophyse

Ablation de I’hypothalamus suivie d’'une Rétablissement des taux sanguins de LH
injection de GnRH (hormone) et de FSH

Doc 3: Réle de I’hypothalamus, approche expérimentale
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Doc4 : Evolution de la concentration sanguine de LH chez un taureau apres castration suivie ou non

d’injection de testostérone.

12

7 -

"E.. f

LH (ng-mL)

Castration puis injection

de testostérone
6 12 18

Temps (jours)




L'activité testiculaire est controlée par le complexe
hypothalamo-hypophysaire.

L’hypothalamus est une zone du cerveau constituée de
neurones et I'hypophyse est une petite glande située sous
ce dernier.

L'’hypothalamus produit une neuro-hormone, la GnRH
(Gonadotropin-releasing hormone), qui est libéréee dans
le sang et va agir sur I'hypophyse. La GnRH stimule la
production de 2 hormones, la LH (Luteinizing hormone/
hormone lutéinisante) et la FSH (Follicle Stimulating
hormone), par les cellules de I'nypophyse.



Ces deux hormones sont libérees dans le sang et vont
agir sur les testicules :
- La LH stimule la production de testostérone par les

cellules de Leydig
- La FSH stimule la production de spermatozoides par
les tubes séminiferes.

Remarque : la production de spermatozoides nécessite aussi la
présence de testostérone.



La testosterone libérée dans le sang permet I'apparition et le
maintien des caracteres sexuels secondaires.

La testostéerone agit egalement sur le complexe
hypothalamo-hypohysaire en freinant la production de
GnRH, de LH et de FSH : c'est ce que I'on nomme le
retrocontrole négatif.

Grace a ce systeme de regulation, la quantité de
testostérone dans le sang est maintenue a un taux a peu
pres constant.

Une hormone est une molécule produite par un organe,
libérée dans le sang et qui va agir sur un autre organe dont
elle modifie le fonctionnement.



1 Séaétion 2 Transport 3 Action

t ‘ g Modification
des activités
o/ -

~ N

Cellule sécrétrice

Vaisseau sanguin

Cellule non cible Cellules cibles

2 Mode d'action d’une hormone ou neurohormone.
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| — Organisation et fonctionnement des appareils reproducteurs
male et femelle

Il — Les étapes de mise en place des appareils reproducteurs : de la
fécondation a la puberté

lll = Uacquisition de l'identité sexuelle

IV - La régulation des appareils reproducteurs
A) La régulation de l'activité testiculaire

B) La régulation du cycle ovarien



Concentration de FSH (en pg.mL7)

£oncentration de LH (en pg.mL™)

A e |
25000 — 1 5ans GNRRE | 25 000 —
| B Avec GnRH
20000 T 20000~
- 15000— 15 000
| 10000 10 000

Comme chez 'lhomme, la GnRH augmente la libération
de LH er FSH par I'nypophyse

3 Effet de la GnRH sur la
production de FSH et de LH
par des cellules de ’hypophyse.
On met en culture des cellules d’hypophyse
de rate. On ajoute a certaines de la neuro-
hormone GnRH. Aprés 60 minutes, on
mesure la concentration des hormones
FSH et LH produites par les cellules de
Uhypophyse.



Durant la phase folliculaire : la FSH permet la
maturation des follicules

‘JOV ——— ,»'12i

= Follicule mature

Avec FSH @ » @ = {

Follicule immature

Sans FSH @ » @ » &

9 Effet de la FSH sur la maturation des follicules.
On met en culture des follicules immatures de rate en présence
ou en l'absence de FSH. Les changements observés au cours du
temps sont schématisés pour les deux conditions.



_es cycles ovarien et uterin dependent de I'hypophyse,
nlus particulierement de sa secrétion de LH et FSH.
_e cycle utérin dépend de celui des ovaires.

Souris témoins

Hypophysectomie (ablation
de I'hypophyse)

Hypophysectomie +
injections d'extraits
hypophysaires (LH et FSH) en
concentrations adaptées

Ovariectomie et
hypophysectomie +
injections d’extraits

hypophysaires (LH et FSH) en
concentrations adaptées

S Ovaires

Activité ovarienne normale
et développement normal
cyclique de la muqueuse
utérine (endomeétre)

Pas d’activité ovarienne
(pas de sécrétion hormonale
et pas d'ovulation) et absence
de développement de la
muqueuse utérine

Protocoles et résultats d’expériences chez des souris femelles dont le cycle ovarien est trés court

Reprise de l'activité ovarienne
(sécrétions hormonales et

ovulation) et développement |

normal cyclique de
la muqueuse utérine

Absence de développement
de la muqueuse utérine

nConséquences de l'activité hypophysaire sur les cycles ovarien et utérin




On peut en déduire que les hormones ovariennes
exercent un réetrocontrole négatif sur 'hypophyse.

Chez une guenon, on pratique une ovariectomie, c’est-
a-dire une ablation chirurgicale des ovaires.
Quelques jours plus tard, on dose le taux sanguin
de LH et on constate qu’il est stable aux alentours
de 25 ng:mL,

A partir du quatriéme jour, on pratique une perfusion
continue d’hormones ovariennes de maniére a main-
tenir pour ces hormones un taux sanguin constant et
relativement éleve.

Le graphe ci-contre traduit évolution du taux sanguin de #> 0

LH avant et pendant la perfusion d’hormones ovariennes.

taux sanguin de LH (en ng-mL-)

~ débutdela

progestérone et

_Diminutiondela
guantité de LH

1. perfusionde 1"\, . N

| _dcestrogénes | e, N

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
temps (en jours)

@ Des expériences chez la guenon qui présente un cycle voisin de celui de la femme.



Au-dela d’'un certain seuil, les cestrogenes exercent
un retrocontrole positif sur I'lhypophyse.

Effet d’'une concentration élevée d’cestrogénes
sur le complexe hypothalamo-hypophysaire.
Le fonctionnement de l'appareil sexuel de la brebis est
comparable a celui de la femme. On place un implant
d’cestrogénes dans 'hypothalamus d’une brebis pour tester
Leffet d’une concentration élevée d’oestrogénes sur les
concentrations de FSH et de LH.

_J

Concentration de LH et de FSH

(en pg.mL™) |
A
wmm |H
m= FSH
10
i

10

lr |
20

Pose de I'implant

T f T j
30 40

Temps (en heures)

20}



- Quelques heures avant 'ovulation, le taux
d'oestrogenes augmente.

- 'ovulation est déclenchée par un pic de LH

4 Evolution de

=L 200 la concentration
E sanguine de LH, de
g FSH et des hormones
= ovariennes au cours
% 100 du cycle sexuel
FSH chez la femme.
— Laugmentation rapide
— et momentanée de la

concentration de LH
(pic de LH) déclenche

7’_“ lovulation dans les 28 a 36
= | Progesterone 124 E heures qui suivent.
e | =)
| T
= 1500 o
g | S
c | 6.5
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g 1250 4109 o
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. pimaaniemand. o
Ovulation
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Lors d’un cycle, ’'absence de progestérone (et
d’cestrogenes) conduit a la destruction de la
muqgueuse utérine (menstruations)

Durant le cycle sexuel, les hormones ovariennes
stimulent le développement de la muqueuse
utérine.

® En fin de cycle, sl n’y a pas eu féconda-
tion, le corps jaune régresse, ce qui provoque
une chute rapide du taux sanguin des hor-
mones ovariennes : cette chute déclenche la
survenue des régles.

e En revanche, sily a eu fecondation, le corps
jaune ne disparait pas et continue a produire de
la progestérone et, de ce fait, la muqueuse n’est
pas éliminée (les régles ne surviennent pas).

croissance folliculaire ~ ovulation corps jaune corps jaune
an de grossesse

\ progesterone +
cestrogenes - |

debut dela

fecondatlon arossesse

Lors d’une grossesse, le corps jaune est
maintenu. |l produit en continu de la
progestérone qui maintient la muqueuse utérine.
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HYPOTHALAMUS

l GnRH
HYPOPHYSE

Rétrocontrdle négatif

- FSH

Croissance et maturation 1‘@
des follicules \

OVAIRES

(Estrogénes

Développement de I'endométre

looulement
menain

UTERUS ™

Régulation de 'appareil sexuel féminin [en phase folliculaire : 11-13)




Rétrocontrdle positif

HYPOTHALAMUS

l GnRH
HYPOPHYSE

~  FSH ﬂ H Pic de LH

N

Vo

Fallicule mur

Le pic de LH déclenche
L'OVULATION

OVAIRES

(Estrogénes

Développement de I'endométre

|

Régulation de I'appareil sexuel féminin {juste avant 'ovulation)

UTERUS




HYPOTHALAMUS

Rétrocontrole négatif
- HYPOPHYSE

| ﬂm

Le follicule devient

le corps jaune

OVAIRES

Estrogénes + Progestérone

-
Mugqueuse utérine en dentelle

UTERUS Y

Régulation de l'appareil sexuel féminin [en phase lutéale]




Tout comme ['activité testiculaire, le fonctionnement du cycle
reproducteur féminin est sous controle hormonal.

L’hypophyse secrete de maniere cyclique deux
gonadostimulines : la LH et la FSH.
Ces hormones stimulent I'ovaire (= induisant la croissance des
follicules et la sécréetion des hormones ovariennes).
Le pic de LH observé aux alentours du 14°™¢ jour, déclenche
'ovulation.

De plus, les hormones ovariennes (cestrogenes et
progestérone) agissent sur les modifications de la structure de la
mugueuse utérine au cours du cycle.

Ces hormones exercent aussi, pendant la majeure partie du
cycle un rétrocontrble négatif sur I’nypophyse : elles inhibent la
libération de gonadostimulines.
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